

社会共治 终结艾滋 共享健康

2024年12月1日是第37个世界艾滋病日,我国今年宣传活动的主题为“社会共治,终结艾滋,共享健康”。河南各地以世界艾滋病日为契机,精心安排部署、多方协作配合,开展形式多样的艾滋病防治宣传活动,统筹资源打造防艾宣传倡导平台,营造全社会防艾良好氛围。

「青春健康高校行」主题活动举办

本报讯(记者朱晓娟)“预防艾滋病是对自己的爱,也是对他人的爱。当我们倡导健康的生活方式,正确对待性与健康,拒绝毒品,远离不良的注射行为,就是为自己筑起一道爱的堡垒……”11月28日,由河南省计划生育协会主办,黄河科技学院承办,郑州市计划生育协会、郑州市疾病预防控制中心协办的第37个世界艾滋病日暨“青春健康高校行”主题活动,在黄河科技学院艺术中心拉开序幕。

多年来,河南省卫生健康委、省计划生育协会高度重视青年学生的健康,把防艾防病、促进青年学生性与生殖健康作为一项重要工作和重要任务,积极推进高校青春健康俱乐部建设,在广大青年学生中开展同伴教育、性与生殖健康知识咨询服务。黄河科技学院、郑州大学等高校成为中国计划生育协会项目中标高校,得到中国计划生育协会项目资助,先后开设了青春健康俱乐部,开展了同伴教育沙龙。

“希望河南省各级计划生育协会联合当地高校,把青春健康俱乐部打造成维护广大青少年身心健康的坚强堡垒。更希望青年学子以青春之力量,扛起时代赋予的责任,为了个人健康、家庭幸福和社会发展,积极加入艾滋病防治志愿者队伍。”河南省计划生育协会党支部书记、秘书长高富国在讲话中说,“希望更多的人加入青春健康同伴教育项目,共同为青年人营造一个健康的生活环境。”

围绕今年世界艾滋病日主题,黄河科技学院开展了防艾科普宣传亮屏活动,营造浓厚的“知艾防艾”、关注健康的氛围;在艺术中心广场,青春健康同伴社、科普志愿者协会开展了防艾科普宣传系列活动;在防艾宣传区,通过让学生在防艾宣言签名墙上签名,发放防艾宣传册,摆放宣传展板,全方位展示了艾滋病的起源、传播途径、预防方法等重要信息,进一步普及了艾滋病相关知识;在有奖竞赛区,通过扫码答题,开展防艾知识问卷调查,激发学生参与活动的兴趣;在防艾咨询区,黄河科技学院附属医院医务人员围绕学生们关注的问题,给予了准确而详细的解答。

与此同时,青春健康同伴社在音乐厅表演情景剧《野火游戏》,通过情景设置引导青年学生认识艾滋病,生动诠释防艾理念。在专家讲座环节,防艾专家马彦民围绕青年学生与艾滋病防治等内容进行了案例分享。



图①11月29日,在内黄公园,志愿者向群众普及艾滋病防治知识。当天,内黄县卫生健康委携手县总工会、县红十字会办公室、县疾病预防控制中心开展世界艾滋病日主题宣传活动,有效推进了艾滋病防治工作和艾滋病反歧视事业发展。

图②12月1日,焦作市龙源湖广场,志愿者向群众进行健康宣教。当天,焦作市卫生健康委、焦作市疾病预防控制中心组织工作人员举行世界艾滋病日宣传活动,通过义诊宣教、视频播放等形式,向群众科普健康知识。

图③12月1日,在济源示范区沁园社区,志愿者为群众解答健康问题。12月1日开始,济源示范区疾病预防控制中心组织工作人员开展艾滋病宣传活动,激发公众学习艾滋病防治知识的热情。

王正勤 侯林峰 卢铁军/摄

图④11月29日,在漯河职业技术学院,医务人员为学生进行艾滋病病毒检测。当天,漯河市郾城区疾病预防控制中心开展世界艾滋病日主题宣传活动,有效提升了青年学生对艾滋病的关注度与防范意识,营造出全社会共同参与艾滋病防治的良好氛围。

图⑤11月29日,在濮阳科技职业学院,学生进行防艾宣传签名。当天,濮阳县卫生健康委、濮阳县疾病预防控制中心、濮阳县卫校联合濮阳科技职业学院举办了以“社会共治,终结艾滋,共享健康”为主题的艾滋病防治知识宣传活动,提高青年安全防范意识。

陈述明 杨国胜 李光威/摄

商丘:为计划生育特殊家庭提供贴心服务

本报讯(记者赵志民 通讯员刘胜利)2024年,商丘市积极适应工作转型发展新要求,把维护和保障计划生育特殊家庭的根本利益作为工作的着力点和切入点,以提升计划生育特殊家庭发展能力为导向,全面落实计划生育特殊家庭各项帮扶政策,促进计划生育特殊家庭和谐健康发展。

商丘市成立工作专班,明确部门工作职责,实行联席会议制度,定期召开专题会议,研究解决计划生育特殊家庭帮扶过程中出现的问题;加强市、县、镇(街道)、村(社区)四级常态化运行工作机制建设,一级抓一级、层层抓落实,确保工作到位、责任到位。同时,完善政策体系,出台《商丘市关于做好计划生育特殊家庭帮扶关怀工作的通知》等政策措施,明确“三个全覆盖”工作目标、重点任务和保障措施,对做好“三个全覆盖”工作提供政策保障;强化督导检查,落实卫生健康部门牵头,成立多部门联合督查组,加强政策落实情况的督导检查,定期通报重点工作落实情况,促进各项政策举措落地见效。

商丘市通过完成“三个档案”,及时更新帮扶信息,做好数据分析,实现精准摸底,为精准服务提供第一手材料。第一份档案是建立一份走访记录。内容包括家庭成员的基本信息、生活状况、精神状态、健康情况、经济来源、已落实的养老保障、医疗保障等社会普惠政策和当前的迫切需求。乡、村帮扶联系人根据访谈结果,有针对性地开展力所能及的扶助,并将群众需求逐级上报。第二份档案是建立一份家庭档案。为每位特殊家庭成员建立一份信息档案,结合访谈情况,及时更新帮扶对象的基本情况,享受政策情况,生活状况和联系方式等重要信息,确保始终对计划生育特殊人员的生活处于知情状态。档案做到“一户一档,一人一册,长期保存,专人保管”。第三份档案是建立一份帮扶日志。乡、村帮扶联系人和卫生计生专干详细记录每次与帮扶对象联系的具体情形,并将诉求办理和帮扶联系工作经过记入日志。同时,记录群众的心理变化和内心渴望,及时向上级反映和请求帮助。

商丘市抓好数据质量关,有效实现对国家计划生育特殊家庭帮扶档案系统数据的更新,真实反映帮扶对象基本情况和政策兑现、当前困难、迫切需求。市级及时分析数据,掌握问题,了解群众需求,指导各地制订“三个全覆盖”工作方案,切实做到制度落实,责任落实,精准施策,应扶尽扶。

商丘市紧抓过程管理关,结合国家帮扶档案系统、帮扶档案系统,重申制度措施,加强业务指导、答疑解惑,确保“三个全覆盖”落实不变形;组织各县(市、区)对特殊家庭信息全面摸底、及时更新、精确登记、掌握需求、精准扶助,做到实时更新、动态管理、全员覆盖,确保“三个全覆盖”落实不走样。

此外,商丘市严格自查整改关,组织多部门联合开展督查,对10个县(市、区)“三个全覆盖”落实情况全面检查,发现问题及时通报,纳入考评,限期整改。

截至目前,全市共资格确认1554个计划生育家庭。今年前三季度,全市走访计划生育特殊家庭重点人员4430人次,服务覆盖率达到95%以上。

下一步,商丘市将积极协调相关部门,进一步完善支持配套措施,着力健全帮扶服务体系,持续实施关怀扶助专项行动,不断增强计划生育特殊家庭发展能力,切实提升特殊家庭获得感、幸福感、安全感。



许昌市

开展集中宣传活动

本报讯 11月29日上午,许昌市卫生健康委、许昌市疾病预防控制中心组织医疗机构在春秋广场开展第37个世界艾滋病日集中宣传活动,进一步推动艾滋病性病防治工作,营造广泛参与艾滋病性病防治工作的良好氛围。

当天,许昌市市直及城区医疗卫生机构共50家单位参加此次活动。活动现场,医务人员向群众发

放了艾滋病性病宣传海报、折页等,同时面对面为群众讲解艾滋病性病的传播途径以及预防方法等知识。

当天上午,第三期《疾控话健康》在线上开播。此次直播聚焦于向广大民众,特别是青年学生群体,普及艾滋病防治知识,以提升公众对艾滋病的认知程度与防范意识。40分钟的直播吸引了近15万人观看。直播期间,许昌市疾

病预防控制中心防艾专家介绍介绍了艾滋病的传播途径、易感人群等防控知识,着重强调了握手、共用餐具等行为不会传播艾滋病病毒。同时,通过分享艾滋病患者的真实案例,呼吁青年学生要主动学习防艾知识,掌握防艾技能。本次健康直播活动在中原科技学院学校设置了分会场,现场参与师生达400余人。

(王正勤 侯林峰 郑亚南)

南阳市

做好艾滋病防治知识进校园工作

本报讯(记者乔晓娜 通讯员王航)11月28日,南阳市疾病预防控制中心、南阳市性病艾滋病防治协会走进南阳理工学院和南阳师范学院,开展艾滋病防治知识宣传活动。

在室内活动现场,南阳理工学院聘请相关专家为南阳理工学院

疾病预防控制中心性病艾滋病防治科专家通过典型案例,从青年学生感染状况、认识艾滋病和青年学生防治艾滋病等3个方面给学生上了一节生动的课。

在室外活动现场,南阳市疾病预防控制中心、卧龙区疾病预防控制中心的工作人员精心布置了艾滋

病、性病和丙肝宣传展板,并向群众发放宣传彩页,并现场为群众开展HIV(人类免疫缺陷病毒)检测。南阳市通过高校系列防艾活动,进一步提升青年群体对艾滋病防治的认知和知识储备,促进艾滋病防治事业的发展,为控制流行、减低危害、增进健康、早日实现“零艾滋”作出贡献。

“防艾专家进校园”活动走进信阳航空职业学院

本报讯(记者张琦 陈春言)“正确使用‘小雨伞’是最经济、实惠、有效的艾滋病防治手段。”11月22日,“防艾专家进校园”活动在信阳航空职业学院开展,来自河南省疾病预防控制中心的3位专家给学生上了一堂生动的防艾知识普及课。

活动现场,信阳航空职业学院300余名师生齐聚学校报告厅。防艾专家马彦民、胡艳,结核病防治专家蒋建国走上讲台,用一组数据拉开了讲座的序幕。一组青少年艾滋病感染人数的数字,让在场的学生不禁倒吸一口凉气,也让他们意识到艾滋病离自己并不远。

“握手、拥抱、共同进餐等正常接触,不会传播艾滋病病毒。”马彦民说。专家们详细地讲解了艾滋病的起源、传播途径和发病机制,以及结核病的防治等基础知识。为了让

学生能更直观地认识艾滋病,胡艳向学生分享了因不安全性行为感染上艾滋病病毒的案例。

在互动环节,有的同学询问如何正确使用安全套来预防艾滋病病毒传播,有的则关心身边如果有艾滋病患者应该如何相处,3位专家一一进行了解答。

活动现场还设置了多个防艾知识宣传展板,展示了艾滋病的各种防治要点、国家相关的政策法规等内容。同时,工作人员还向学生发放了防艾宣传手册,方便学生课后进一步深入学习。

信阳航空职业学院相关负责人说,举办这样的活动意义重大,学校一直高度重视学生的健康安全教育工作,希望通过这次“防艾专家进校园”活动,能让学生们增强自我保护意识,掌握正确的防艾知识,养成健康良好的生活习惯,在校内营造积极学习健康知识、远离艾滋病危害的氛围。